



截至2023年12月24日,根据中央纪委国家监委网站公布的消息统计,2023年已查处中管干部人数达到45人,是十八大以来查处中管干部人数最多的一年,其中正部级干部有3人。

现从其中梳理十个,以微见著来看2023年的打虎工作有哪些特别之处。

骆玉林: 搞两面派、做两面人

2023年5月17日,国务院国资委原副部长级干部骆玉林被公布接受审查调查。骆玉林曾任海南省委常委,省政府副省长、党组副书记,国有重点大型企业监事会主席,国资委党委巡视组组长。骆玉林曾任国资委党委第一巡视组组长、第三巡视组组长。

通报中提到,骆玉林丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,表里不一,搞两面派,做两面人;私欲膨胀,唯利是图,向多名私营企业主放贷获取大额回报,大搞权色、钱色交易。

从党的十八大以来查处的相关案件看,一些被审查调查对象善于表演、精于伪装,把岗位当舞台、把公众当观众,台上正气凛然,台下肆无忌惮,演绎了让人瞠目结舌的“双面人生”。

焦小平:“我行我素”

2023年2月,新疆生产建设兵团党委常委、副司令员焦小平任上落马。通报提到,焦小平干扰碳达峰碳中和战略实施;罔顾党中央对秦岭生态环境保护的重要要求,我行我素,支持特定关系人开发秦岭地区小水电,破坏秦岭生态;执行党中央决策部署走形变调,加剧政府隐性债务风险,制造金融安全隐患等。

不讲条件、不打折扣、不搞变通,是党员干部执行党中央决策部署的基本要求。焦小平无视中央决策部署,自行其是,显然是受到个人私心的影响,将个人或团体利益置于国家和人民的利益之上。

孙述涛: 搞经济数据造假

2023年3月28日,山东省政协党组成员、副主席孙述涛接受审查调查。10月9日,中央纪委国家监委对孙述涛作出“双开”决定。

“双开”通报透露,孙述涛长期欺骗组织,对抗组织审查;接受可能影响公正执行公务的疗养安排和宴请;不按规定报告个人有关事项,在干部选拔任用中违规为他人谋利;通过私营企业获取高额理财收益,利用职权为亲属经营活动谋利,大搞权色、钱色交易;为谋求个人进步搞经济数据造假。

孙述涛为谋求晋升不惜弄虚作假,随意修改经济数据,这一行为背后是个别腐败官员对待个人职位晋升问题的扭曲心态。

朱从玖: 长期偷看违禁书籍

朱从玖2023年5月4日官宣被查。他曾先后担任中国人民银行金融管理司干部,中国证券监督管理委员会办公室干部,上海证券交易所总经理、党委书记,中国证券监督管理委员会主席助理、党委委员等职。2012年5月,朱从玖任浙江省副省长,2022年7月辞去浙江省副省长职务,后任浙江省政协副主席。

通报称,朱从玖妄议党中央大政方针和重大决定,搞团团伙伙,破坏政治生态,私自携带违禁书籍入境并长期阅看,对抗组织审查;存在违规干预和插手执法司法活动、道德败坏、“靠金融吃金融”等问题。

以微见著 2023年反腐十大案例

根据2023年落马高官的通报,还有其他相似案例。例如,中国银行原党委书记、董事长刘连舸因“私自携带违禁书刊入境,处心积虑对抗组织审查”而受到指控。此外,国家开发银行原党委委员、副行长周清玉也被查出“私藏、阅看有严重政治问题的书刊”。

孙志刚: 二十大后首个省委原书记落马

2023年8月28日,贵州省委原书记孙志刚被查。孙志刚被查时69岁,刚退休5个月。孙志刚是二十大后被查的首个省委原书记。

孙志刚曾任国家卫生和计划生育委员会副主任兼国务院医改办主任,2015年“空降”贵州,曾任省长,2017年7月任贵州省委书记。

孙志刚的案例再次凸显了对“一把手”进行有效监督的重要性。

董云虎: 私相授受政协委员资格

上海市人大常委会原党组书记、主任董云虎,是2023年,也是中共二十大后,首个落马的正部级老虎。董云虎于2023年7月12日官宣被查。

调查通报指出,董云虎对抗组织审查,搞迷信活动;廉洁底线失守,长期占有公物,由他人支付应由其个人支付的费用,搞权色交易;他还干预和插手司法活动;贪婪无度。值得注意的是,通报指其“将政协委员资格等私相授受,在政治上造成不良影响”。

将政协委员资格等私相授受,这一问题首次出现在落马官员通报中,因其特殊

性,通报一经发出,引起了社会广泛关注。

商黎光: 曾在纪检系统任职23年

2023年9月5日,山西省委副书记商黎光被查。商黎光早年在河北省纪检系统任职长达23年,曾任河北省纪委副书记。

由于对党内监督执纪流程的熟知,纪检“内鬼”往往更加善于隐匿和遮掩其行径,甚至能在外界展现出清廉的形象。令人咋舌的是,商黎光在落马前一周仍公开发表讲话,强调要“保持清正廉洁,坚定思想防线,严守底线红线”。这也进一步揭示了纪检“内鬼”的隐蔽性。

韩勇: 曾任中央扫黑除恶督导组组长

2023年10月19日,陕西省政协原党组书记、主席韩勇被公布接受审查调查,韩勇是2023年中央纪委国家监委打掉的第三个正部级“老虎”。他在陕西省政协主席任上,担任过中央扫黑除恶督导组组长,先后进驻四川、云南、宁夏督导。

韩勇曾经担任中央扫黑除恶督导组组长,进驻多地,领导扫除社会黑恶势力的工作,背地里自己却违法乱纪,坠入腐败的深渊。韩勇的案例突出了腐败官员的两面性。

王雪峰:搞拉票贿选

2023年7月6日,王雪峰被开除党籍的通报显示,王雪峰出入私人会所接受宴请,长期借用管理服务对象车辆;搞拉票贿选,大肆买官卖官,严重破坏当地政治生态;在干部录用中弄虚作假

为亲属谋取利益;为他人任职务晋升等方面谋利,非法收受巨额财物。

王雪峰被查时已退休近5年。他曾任河北省纪委常委,省纪委副书记、监察厅厅长,唐山市委书记,河北省人大常委会副主任,2018年卸任。

近年来,党中央严肃处理了辽宁贿选案等案例,其处理力度不可谓不大,影响范围不可谓不广。然而,仍有个别官员顶风作案。令人震惊的是,王雪峰不仅涉及拉票贿选问题,还存在大规模的买官卖官行为。

周建琨、李金柱、熊雪: 搞“七个有之”

2023年11月13日,中央纪委国家监委对重庆市政府原党组成员、副市长熊雪作出开除党籍处分。经查,熊雪政治意识淡薄,在重大原则问题上不同党中央保持一致,搞“七个有之”,拉帮结派,政绩观扭曲,搞形式主义、虚报造假,对抗组织审查,大搞迷信活动等。

2023年被通报存在“七个有之”问题的落马高官中,还有贵州省政协原党组副书记、副主席周建琨,陕西省人大常委会原党组成员、副主任李金柱。

“七个有之”摘自《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》,意在告诫各级各地党员干部特别是领导干部务必要站稳“政治立场”。然而一些腐败官员,“七个有之”俱全,反映了这些腐败官员的“政治立场”出现严重问题。

王巧樾



骆玉林



朱从玖



孙志刚